

集团公司各单位

积极开展安全警示教育活动的

汾西矿业讯 近日,集团公司柳湾煤矿、高阳煤矿、瑞泰公司、营运分公司、工程建设公司通过集中观看了《生命重于泰山——学习习近平总书记关于安全生产重要论述》电视专题片和集团公司2020年制作的《责任如山》典型事故案例警示教育片,积极开展安全警示教育,确保活动取得实效。

柳湾煤矿要求,深入学习领会好习近平总书记关于安全生产重要论述精神,深刻理解安全与发展的辩证统一关系,树牢安全发展理念,做到以“案”为鉴、立行立改,准确把握安全生产与职工安全的关系,切实防范各类安全生产事故的发生,抓“源头”、强“责任”、整“隐患”,强化责任意识,落实安全生产责任制,牢固树立“人民至上、生命至上”理念,推动“从根本上消除事故隐患、从根本上解决问题”,提升本质安全水平。

高阳煤矿要求,各级领导干部严加防范,加强精细化管理。全面排查隐患,安全生产做到警钟长鸣、常抓不懈,守住安全生产的底线和红线,切实提高安全生产工作的

政治站位。

汾西瑞泰公司结合当前安全形势、生产实际及素质安全教育,多措并举强化职工安全教育。一是利用早调会、班前班后会、周五例会等时间,宣传贯彻两级集团公司安全文件及会议精神,从公司到矿井、从部室到班组,层层落实责任任务,依制度管人,按制度办事;二是及时深入现场,开展有针对性的安全宣传教育,面对面的对职工进行帮教引导;组织开展“安全大讨论”活动,认真查找日常工作中的违章现象,达到教育警示和引以为戒的目的。

营运分公司按照集团公司统一要求,结合该公司2021年下半年安全工作部署要求,认真学习、深刻领会习近平总书记关于安全生产的重要论述;吸取警示教育片中一个个鲜活的生命凝结血的教训,引导广大干部职工切实感受到了安全事故的危害性,时刻绷紧安全生产这根弦,切实增强安全意识和自我防护的能力。

工程建设公司各施工项目部负责人理清施工现场隐患风险点,细化防范化解风险的具体措施,切实筑牢安全生产防线;全面开展安全隐患排查,强化安全隐患整改,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,毫不松懈抓实抓细安全生产各项工作,持续推进习近平总书记关于安全生产重要论述入脑入心、见行见效,全力确保集团公司安全生产形势稳定。

(李佳宇 刘颖 牛志红 霍佳 张亮)



近日,集团公司2021年度信息管理员、电焊工职工技术比武分别在曙光煤矿、设备修造厂举行。选手们严格按照操作规程,一丝不苟完成各个环节的操作,充分展示了扎实的基本功和娴熟的操作技能,通过比赛,选手在展示技艺、相互学习的同时,大力弘扬了“新时代工匠精神”,展现出一线员工精湛技艺和高素质职业风采。张艳 王帆 晓明 翠芳 丽俊 摄影报道

安全警示教育 专栏

汾西矿业洗煤厂是一座有着66年建设史,51年生产史的老煤企,它的身上映射着新中国煤炭工业发展的轨迹,映照了当代煤炭企业奋斗的足迹,展现着新时代煤矿工人锐意改革的进取精神。

致力祖国建设 艰苦奋斗创业 1956年1月1日,介休洗煤厂筹备处正式成立,成为汾西矿务局9个直属单位之一。

1958年7月19日,机器的轰鸣、马达的咆哮打破了介休县东内封村往日的宁静,介休洗煤厂第一项工程——原煤受煤坑破土动工。

1970年7月1日,在建党49周年之际,介休洗煤厂洗出了晋中盆地第一批精煤。《山西日报》头版以《“独立自主、自力更生”方针的伟大胜利》为题进行了报道。

投产初期,勇于吃苦、善于拼搏的洗煤人采取“边学习、边建设、边改造”的“三边”对策坚持生产。1972年的一天,准备车间班长、共产党员赵满娃,发现一台破碎机溜槽磨损,直接影响生产。情急之下,他用肩膀顶住破洞坚持生产40分钟。1972年中秋节,党员李竹山获准回家探亲7天,回家当天就想返厂的李竹山说服家里,冒着大雨走了45公里路赶回厂里。

正是在党员这种拼搏精神和顽强斗志的带领下,洗煤人自行研制和安装了厂子的所有辅助设施和配套系统,他们自行设计研制了40多台工程

急需的机器,一万多件大小配件,使100多台动力设备恢复运转。

改革春风滋润 企业蓬勃发展

春光普照,马蹄声急。介休洗煤厂抓住历史机遇,主动接受市场经济的洗礼,走上了不断改革创新自强之路,不仅机电设备得到了有效的补充和改进,企业管理和制度建设也取得长足进步。

1986年介休洗煤厂七项指标创建厂历史最好水平。其中,入洗原煤279.6万吨;生产精煤211.43万吨,年

等数十项省部级以上荣誉。

煤海搏击逐梦 聚力转型发展

在新世纪的第一个十年,洗煤厂连续十年实现了原煤入洗、精煤产量、利润和职工收入的跨越式增长,使企业进入了一个以人为本、安全发展、科学发展的新阶段。

洗煤厂转型发展势在必行。2010年5月9日,洗煤厂500万吨配煤中心竣工投产,标志着该厂由延续了40多年的“单一煤炭洗选”进入“洗选和配煤双轨运行”的全新发展轨道,如今精煤配煤已经占到该厂外销精煤的85%。

2012年,由洗煤厂负责管理运营的山西焦煤汾西矿业选煤服务中心成立,洗煤厂充分发挥人才、技术和管理优势,承担各矿井选煤厂设备的维护检修、配件的制造安装、工艺的设计更新等业务,由此走上“精煤生产销售+选煤专业服务”的转型发展之路。该厂选煤服务专业队伍从固守一隅到走出厂门,在党员的带动下,立住了脚、打开了局面,树立起选煤专业化服务的品牌。

2010年5月9日,洗煤厂500万吨配煤中心竣工投产,标志着该厂由延续了40多年的“单一煤炭洗选”进入“洗选和配煤双轨运行”的全新发展轨道,如今精煤配煤已经占到该厂外销精煤的85%。

2012年,由洗煤厂负责管理运营的山西焦煤汾西矿业选煤服务中心成立。2020年,洗煤厂承包运营灵北选煤厂并利用旧厂房改造600平米的选煤设备大修装配车间。

在新时代新征程中,选煤专业服务将迈向更新、更广的领域,成为洗煤厂拓宽对外创收效益源、推动企业转型发展的主要引擎。

高阳煤矿区队长访谈

综采一队队长 秦小峰:

我们一方面是要加强职工的安全意识,每班班前会都要强调安全,强调各个岗位在生产中需要注意的安全操作细节,规范操作行为。确保每个职工能敬畏安全,敬畏职责,把安全为天的思想观念切实融入进自己的日常工作中。另一方面,提高职工的安全理念。我们下井干活就得讲安全,从思想深处高度重视安全。还建立了安全质量标准化小分队,每天入井进现场,确保安全工作有人问、有人抓、有人管。

开拓一队队长 岳华:

我们利用班前会,周五例会,将矿井和队组的安全案例进行收集整理后进行宣贯,吸取身边的、同类型的各类事故案例教训,防微杜渐。同时,做好精益化安全目标管理工作,以安全双预控和杜邦安全理念相结合为抓手,大家话安全,献计献策,收集和整理好的建议做法,创建了工作面安全评估等级管理视图、班组安全作业流程精益化管控卡等安全管理方法和工具,让安全教育理念化到每个班组,每个岗位,每个工序,拧紧责任链条,夯实队组安全生产工作。

安监处处长 杜文强:

组织全矿各队组学习近期发生的事故案例,通过采取观看视频、微信公众号、组织现场学习讨论,反思剖析等方式进行警示教育。作为一名安全监管人员,常态化开展安全日常检查工作,积极落实安全生产“大排查、大整治、大警示”活动开展,及时发现隐患、处理和消除隐患。下半年,依然认真贯彻落实上级安全精神,严格“分级风险管控和隐患排查治理”双重预防工作和精益化安全管理工作落实,继续努力,担负好本职工作,一如继往将安全工作抓好、落实好。

党旗引领促转型

——洗煤厂66年发展纪实

王丽

产精煤首次突破200万吨,精煤产量首次名列全国同类型厂产量第一(数据由当时煤炭部统计公布,为官方数据)。从这之后,一直到1992年,介休洗煤厂连续七年在同类厂型中获得产量、利润等多项指标第一名。经过凤凰涅槃般的重生,养精蓄锐的历练,洗煤厂终于像大鹏迎来腾飞期,像鲜花迎来盛花期。

1990年年初,洗煤厂生产经营遇到困难、经济效益下滑严重,全厂党员干部带领职工齐心协力,于当年6月实现了经济效益的好转。

在产能释放的同时,洗煤厂各项管理逐步走上正规,标准化建设取得质的突破,建立了完整的企业标准体系,制定技术标准229个,管理标准172个,工作标准466个,企业发展建设开启新篇章,品牌建设取得新成效,受到业界和用户广泛认可。在此期间,该厂先后获得“优秀经营管理洗煤厂”、“环境优美工厂”、“质量标准化达部颁一级”、“山西省质量管理奖”、“山西省模范企业”

在党的引领下 企业发展成就展

安全警示教育 区队长安全访谈 专栏